

PREMIOS DE SUBSIDIACIÓN

En esta Provincia y Península, en sus... Es el Extranjero, en trimestre.

Número suelto, 10 céntimos; atrasado, 20

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN Calle de San José, número 27

TALLERES: IMPRENTA GARCÍA CRUZ

FUNDADOR, Santiago García Cruz

El Progreso

DIARIO REPUBLICANO AUTONOMISTA

DECANO DE LA PRENSA DE TENERIFE

TARIFA DE ANUNCIOS

Anuncios en primera plana, 30 céntimos línea de 40... en la segunda, 20; en la tercera, 15; en cuarta, 10...

Teléfono núm. 156

Veá la correspondencia administrativa, sobre dirigirse al Sr. Administrador de EL PROGRESO

RUMORES CON EMBUDO Y CAÑÓN

Una de las más infelices vías de esta capital, no obstante ser muy céntrica, es la de José Murphí. La pobre calle...

Mal alumbrada, sirve de evacuatorio, en particular el trozo comprendido entre las de Bethencourt A. fonsó y Villalba Hervás. Pero no se crea que allí se vierten aguas menores únicamente...

Aquella calle la forman tres secciones. Pues bien; la del centro—en la que los males tienen su coeficiente máximo—, forma un embudo perfectísimo. Ahora sí; por la parte más estrecha de aquel artefacto, cabe una persona con alguna holgura...

Cañones tenían antes otras calles de las mismas características; pero se las ha ido desarmando. Ya apenas quedan. Y conste que ese desarme no es "copismo". Data de bastante tiempo antes que la firma del pacto antibélico de Kellogg. ¡Qué conste!

Yo no sé si esta belicoidad de la calle de José Murphí—vía armada en curso aún—, exteriorizada en la posesión de ese cañón herrumbiento, sucio y maloliente, al cual hasta los perros le perdieron el respeto con sus evacuaciones, será la causa de todas sus múltiples desdichas...

Mucha pena, mucha pena negra... PIN-PAN.

Ruego de unas damas

Las distinguidas damas que integran la Junta de la Asociación Caritativa de la Infancia y que tiene a su cargo el Hospitalito de Niños, nos ruega llamemos la atención de los compradores de serpentinas y confetti, con el fin de que adquieran éstos en los puestos de venta que tiene establecidos en la Plaza de la Constitución, así como a los vendedores ambulantes que ostentan su nombre.

Es este un ruego que no debe ser desatendido, máxime en el presente año, en que al Hospitalito no le ha sido posible organizar la estudiantina que postulaba a beneficio del mismo, y con lo cual se ve privado de un ingreso que contribuía a los gastos que el Hospitalito ocasiona.

De enseñanza

LA HUCHA DE HONOR PARA MUTUALIDADES

El nuevo concurso para otorgar la Hucha de Honor, se ha sujetado a estas bases:

Primera. El Patronato de la Hucha de Honor anunciará el día 23 de enero de cada año un concurso entre las Mutualidades escolares adscritas al régimen oficial de previsión.

Segunda. El premio se otorgará a la Mutualidad escolar que acredite haber sabido inculcar mejor la virtud de la perseverancia como hábito de honor entre sus asociados.

Tercera. El Jurado calificador estará constituido en la siguiente forma:

El Presidente del Instituto nacional de Previsión, el presidente de la Comisión nacional de la Mutualidad Escolar del ministerio de Instrucción pública, el consejero-delegado del Instituto nacional de Previsión, el administrador general de la Caja Postal de Ahorros, el jefe de la sección de Mutualidades escolares del Instituto y un maestro y una maestra designados por las Mutualidades concursantes.

Cuarta. Las Mutualidades escolares que deseen concurrir a este certamen, dirigirán sus instancias, antes del 1 de abril al Patronato domiciliado en el Instituto nacional de Previsión (Sagesta, 6, Madrid), acompañándolas de todos aquellos justificantes que estimen oportunos para la mejor ilustración del Jurado. En la instancia se hará constar el nombre del maestro o maestra a quien se vota para formar parte del Jurado.

Quinta. El fallo se publicará antes del 10 de mayo, y la entrega de la Hucha de Honor se hará con posterioridad a dicha fecha a la Mutualidad premiada debiendo ésta conservarla en su poder hasta la inmediata adjudicación en el concurso siguiente.

Los bellos estudiantes de la Universidad de Cambridge

Las alumnas de la Universidad de Cambridge se consideran vejadas porque sus compañeros del sexo fuerte han organizado un concurso de belleza, en el que solo estaban admitidos los hombres.

Interrogados acerca de si temían la competencia de las muchachas y por eso las han excluido, han respondido:

«De ninguna manera. Estamos persuadidos de que el hombre es físicamente mucho más bello que la mujer. Precisamente por eso no hemos creído interesante que a un concurso de belleza acudieran ellas.»

LOS QUE VIAJAN

Esta mañana llegaron de Santa Cruz de la Palma, Valverde y San Sebastián de la Gomera, don Juan Muñoz, don Carlos Martínez y señora don José Lucas, don Antonio Núñez, don Juan Méndez y señora, don Rafael Tirado, don Pedro Guerra, don Domingo de la Rosa, don Bernardo Becker, D. Abrosio Fuentes, don Enrique Quintero, don Antonio Robles, don Buenaventura Bernón y don Antonio Wiume.

Anoche se embarcaron para Puerto de la Luz, don Federico Peiró, don José Gran y hermano, don Antonio García, don Alfonso Lisón, D. Santiago Aloguin, don José Ortega, don Domingo Martín, don José González e hija, don Antonio Henríquez y don Julio R. Rodas.

LINEA FRUTERA S. M. A. T.

Vapor "Orleans"

Según telegrama recibido por su consignatario don Juan González Martín, dicho vapor llegó a Londres ayer viernes, descargando la fruta en perfecta condición.

Rescate de un tesoro perdido en el Atlántico

Lucha a muerte en el lecho del mar. La más grande epopeya submarina de la Historia.

A principios del año 1917 el transatlántico "Laurentic", de la White Star Line, estaba en Liverpool; era un buque de 15 000 toneladas que fué requisado por el Almirantazgo británico y al que se provveyó de unos pocos cañones equipándolo a un crucero de guerra. Improvisadamente, y con todo secreto, pocos momentos antes de abandonar el puerto fueron llevadas a bordo cuarenta toneladas de oro en barras que debían ser conducidas, a través del Atlántico, hasta América para sostener nuestro crédito en los Estados Unidos en virtud de las enormes compras de municiones y mercancías que Inglaterra se veía obligada a hacer allí en aquellos tiempos. Al caer de la noche salió el "Laurentic" del puerto de Liverpool, y a la mañana siguiente se hallaba en las cercanías de la boca de Lough Swilly, en el Norte de Irlanda en donde chocó con una mina y se fué a pique a una profundidad de 130 pies (unos cuarenta metros). La tripulación tuvo tiempo de arriar los botes para dirigirse a tierra. Algunos de éstos consiguieron alcanzar la costa, pero otros fueron azotados por el temporal que se desencadenó en aquellos momentos y todos los naufragos que estaban en ellos perecieron de frío.

Aparte de la pérdida del buque y las preciosas vidas humanas, el Tesoro británico perdió cerca de cinco millones de libras esterlinas en oro que se necesitaba urgentemente para mantener el crédito de nuestra nación en Norteamérica, que entonces no había sido entrado en la guerra. El Almirantazgo se dispuso a hacer las tentativas conducentes a la recuperación de las barras de oro y se me designó para dirigir las operaciones de salvamento. Nos reunimos un grupo de buzos elegidos y nos embarcamos con rumbo a las costas del Norte de Irlanda en el "Racer", buque de salvamento del Almirantazgo. Desde el punto de vista del rescate, la posición del barco hundido era mala. Estaba expuesto de lleno a los temporales del Norte y los vientos que soplaban de la parte de Lough Swilly hacían muy difíciles las operaciones de salvamento. Lo primero que importaba era saber la posición del casco en el fondo, y un buzo descendió para averiguarlo. Montó en la jarcia y nos hizo saber que estaba recostado sobre babor con el estribor en la parte más alta. La noticia era grata, porque los planos del buque indicaban que el estribor había una entrada o portillo que daba acceso a un corredor que conducía a la cámara acorazada en donde estaba guardado el oro. Nuestra tarea consistía, por consiguiente, en dar con el portillo y forzarlo hasta que se abriera. Había, naturalmente, dificultades que vencer. En primer término, debido al ángulo en que yacía el buque, era casi imposible a los buzos andar por el costado del mismo, y constantemente se veían estorbados por el bambalero de las cuerdas de los botes que habían que dado cogiendo junto a estribor cuando la tripulación se puso a salvo. Del extremo de cada una de estas cuerdas pendían pesadas poleas de madera que, impelidas por la fuerza del oleaje de encima, se balanceaban en el agua como grandes fustas de látigo y eran un serio cauce de peligros. La única manera de abrir el portillo era utilizando materias explosivas. Se depositó la carga y la puerta, con la explosión, quedó hundida, obstruyendo el pasillo transversal. Con mucha dificultad pudimos abrirnos paso, y los buzos se encontraron delante de la puerta que cerraba la cámara acorazada, la cual estaba cerrada con llave. Pudimos abrirla con más facilidad de lo que esperábamos, pues bastó que uno de los hombres del equipo atacara los goznes con un formón y un martillo y la puerta cedió. El que estaba encargado de la tentativa quedó tan sorprendido que cayó con el marco de la puerta y fué a parar a un rimer de cajas que contenían barras de oro, cada una de las cuales pesaba 166 libras (1), o sea el peso de un hombre bien desarrollado.

Habían transcurrido sólo quince días y todo hacía presumir que lo más difícil de nuestro trabajo estaba ya hecho y que en circunstancias normales llevaríamos toda la tarea a término en tres o cuatro meses. Pero entonces hubimos de interrumpirla a consecuencia de un furioso temporal que se desencadenó y que no llegó a ceder hasta pasados diez días. Cuando retornó la calma, el aspecto del buque naufragado había experimentado un cambio completo y de nuestros buzos no pudieron hacer nada. Nos dimos cuenta entonces de que el barco había quedado aplastado lo mismo que si fuera una caja de cartón, y la obra de cubierta se había hundido unos cuarenta pies (unos doce metros). Por consiguiente, el pasillo transversal que daba acceso a la cámara y que se abría al lado del estribor, había desaparecido y el otro estaba ahora enterrado debajo de una inmensa masa informe de planchas de hierro retorcidas y mamparas de acero. Por medio de explosivos los buzos abrieron un boquete en uno de los lados para establecer comunicación con la cámara acorazada, pero vieron que había cedido el piso de ésta y que las barras de oro habían caído por el hueco hacia la quilla. Por lo tanto, nos vimos obligados a abrir una nueva vía en el buque por la parte superior.

Fueron bajadas cargas de algodón y pólvora por los buzos y las cubiertas de acero y la obra muerta fueron hechas pedruzcos que se proyectaron a la superficie. La explosión dejó abierto un cráter que dejaba ver a través de la obra muerta del buque el fondo en el cual esperábamos descubrir otra vez el oro. Como quiera que entonces sólo podía trabajar un hombre solo, la tarea se hizo difícil y fatidiosa, además de que era sumamente peligrosa debido principalmente a que las paredes de la cavidad podían derrumbarse súbitamente, aplastando al buzo. Después de otras tentativas consecutivas, el derrumbamiento que preveníamos tuvo efecto, y la cavidad se llenó otra vez con una masa conglomerada de acero, maderas, enseres, etcétera, que se habían desplomado en el agujero que abrimos. Hasta este momento habíamos podido rescatar cierto número de barras de oro que encontramos sueltas en el buque, y después de seis meses de trabajo habíamos remitido a la Tesorería británica por valor de cerca de un millón de libras esterlinas.

Quedamos sorprendidos, después del éxito de nuestra labor, al recibir de improviso orden de abandonar la obra y nos trasladamos a los campos de minas del Canal de la Mancha, en donde se necesitaban buzos con urgencia para una misión importante. Durante dos años el casco del "Laurentic" quedó aparentemente olvidado, pero a últimos de 1919 las autoridades marítimas súbitamente dieron nuevas señales de vida y nos mandaron otra vez, como en otra afanosa carrera, en busca de oro, a que intentásemos la recuperación de los 4 millones de libras restantes.

Los restos del casco seguían allí, pero su posición era mucho peor para el rescate de cuando lo habíamos dejado. En el tercer año de trabajos las dificultades fueron tales que sólo pudimos recuperar siete barras, cuyo valor no bastaba ni a cubrir los gastos. La acumulación de arena y residuos fué el obstáculo principal que impidió nuestros progresos y durante algún tiempo todo hacía creer que fracasaríamos en nuestro empeño y seríamos vencidos por los elementos; pero después de contratiempos innumerables lo único que quedó inventado fué el factor hombre representado por los buzos. El resultado fué que se nos estropearon casi todas las máquinas de dragado y bombas y nos pusimos a sacar la arena y los restos con las manos para dejar el oro al descubierto. A comienzos del séptimo año habíamos recuperado todas las barras de oro, excepto 154; de 9000 que se hundieron, y la mayoría de ellas, según vimos haciendo el salvamento, habían caído directamente por entre los des-

hechos del buque y estaban enterradas en el lecho del mar. Retiramos dos mil pies cuadrados de plancha de uno de los costados, o sea de la parte de babor, sobre la que descansaba la nave, y recuperamos todas las barras menos veinticinco.

El definitivo resultado fué que se salvó el 99 por 100 del oro perdido con un gasto de 428 000 libras esterlinas que representan únicamente un 2 y medio por 100 del valor rescatado, y, por lo tanto, el Gobierno británico perdió escasamente un año de intereses de la suma total.

G. C. C. DAMANT.

BAILES DE CARNIVAL

El Carnaval, con toda su loca alegría, esa alegría bulliciosa que a todos incita a divertirse sin descanso en estos días, se presenta con cara risueña en el aspecto de baile. Todavía nuestras sociedades, para no ser menos que ninguna, organizan estupendos saraos, a donde acudirán seguramente la alegría retozona de las mascaritas a darles brillantez, para aprovechar esta oportunidad que no volverán a tener hasta pasado un año.

Los bailes que se anuncian, todos atractivos y creciéndose como los sitios más divertidos donde pasar el Carnaval, son los siguientes:

Esta noche, a las 9, en los salones del Real Club Tenerife.

También esta noche en el Parque Recreativo, el tradicional del Asilo Victoria.

Mañana.—A las 4 de la tarde el tradicional matiné de la Juventud Republicana.

En el Parque Recreativo, a las 4 de la tarde, el organizado por La Prosperidad.

En la sociedad Fomento del Cabo, que lucirá artístico adorno, matiné que empezará por la tarde.

Por la noche, en el Hotel Quisiana, comida y baile.

A las 11 el estupendo baile que en sus salones dará el Círculo de Amistad XII de Enero.

El lunes.—Por la tarde, el tradicional baile en el Parque Recreativo del Centro de Dependientes.

Por la noche, en la sociedad Fomento del Cabo.

Y en el Casino Principal, el gran baile de trajes que anualmente celebra la aristocrática sociedad.

El martes.—Desde las 4 de la tarde empezará el grandioso baile del Círculo de Amistad XII de Enero, que durará hasta las 4 de la madrugada.

En el Parque Recreativo, a las 4 de la tarde, uno que ha organizado la Juventud Republicana.

También por la tarde habrá matiné en el Fomento del Cabo.

Y, ninguno más. A divertirse; juventud bulliciosa, que la vida hay que gozarla sin desperdicio en estos días carnavaleros.

De la Mancomunidad Provincial

El transporte de nuestros frutos a la Península

Como consecuencia de las gestiones que el Presidente de la Mancomunidad viene realizando para que se aplique al transporte de frutos canarios en toda la Península la tarifa X 12 Kilométrica, el ministro de Fomento señor conde de Guadalhorca, ha escrito al señor Salar, significándole que el expediente se ha remitido, con fecha 28 de enero último, al Consejo Superior de Ferrocarriles, para que por su Comité Ejecutivo se estudie y aprecie, en unión de las representaciones de las compañías ferroviarias interesadas, la posibilidad de acceder a lo solicitado, o en caso contrario, el modo de llegar al establecimiento de una tarifa bonificadora que pudiera dar satisfacción a las aspiraciones de estas islas con relación al transporte de los frutos canarios.

Huevos

llegados de Casablanca, se venden desde hoy a seis por una peseta, frente a la Plaza del Mercado, esquina a la calle de Consolación.

Comités Paritarios y Comisión Mixta

Importantes reglas sobre las elecciones de mañana

Para que a nadie le pase inadvertida la importancia de las elecciones de mañana domingo para constituir los Comités Paritarios y la Comisión Mixta Provincial del Trabajo que los comprende y representa; y a las que los elementos interesados (patrones y obreros) en modo alguno deben de dejar de acudir por la trascendencia que ellas entrañan para el futuro industrial de la Provincia que, queda sujeto a los acuerdos y resoluciones de dichos Organismos de un modo absoluto, a guisa de divulgación reproducimos los artículos del Decreto-Ley de 26 de Noviembre de 1926 sobre Organización Corporativa Nacional, de mayor interés:

Artículo 15.—Podrán ser elegidos miembros de los Comités paritarios locales e interlocales los españoles mayores de edad que no se hallen incapacitados para desempeñar cargos públicos y que reúnan además las condiciones señaladas en el artículo 11 (Los vocales habrán de pertenecer como patronos u obreros a la industria o industrias, profesión u oficio a que se refiere el Comité y figurar en los censos respectivos de las dos representaciones. En las Sociedades civiles o Compañías mercantiles a que se refiere el apartado b, de la regla 3.ª del artículo 12, el concepto de patronos se hará extensivo a los gerentes o administradores de las mismas). Las mujeres serán electoras y elegibles, siempre que también acrediten su inscripción en los censos respectivos y su calidad de patronal u obrera en la industria o industrias a que pertenece el Comité. En los Comités Paritarios Provinciales la mayoría de los Vocales de cada representación patronal u obrera tendrán su residencia en la población donde haya de funcionar el Comité paritario.

Artículo 16.—Cuando, creado por el Ministerio de Trabajo y Previsión un Comité paritario local o interlocal, no se logre su funcionamiento, por la resistencia sistemática e inmovitada de una de las dos representaciones a designar los Vocales de su clase, podrá nombrarlos de oficio el Ministerio de Trabajo.

Artículo 17.—Serán atribuciones de los Comités paritarios locales e interlocales:

- 1.—Determinar, para el oficio o profesión respectivos o conjuntos de oficios o profesiones, las condiciones de reglamentación del trabajo (retribución, horarios, descanso) y en general, las que puedan servir de base a los contratos de trabajo, imponiendo a los contraventores de sus acuerdos las oportunas sanciones.
2.—Prevenir los conflictos industriales e intentar solucionarlos, si llegan a producirse.
3.—Resolver las diferencias individuales y colectivas entre patronos y obreros que les sometan las partes.
4.—Organizar Bajas de Trabajo para procurar, en todo momento, dar ocupación a los obreros parados, a cuyo efecto llevarán un censo profesional de los patronos y obreros que existan de su ramo en la localidad, pudiendo establecer un documento que acredite la incorporación en el Censo de estos últimos; y
5.—Realizar cualquier otra función social que redunde en beneficio de la profesión respectiva.

OBITUARIO

Victima de penosa enfermedad ha dejado de existir en La Laguna la encantadora niña María de la Concepción Martín y de Burgo, hija de don Sebastián Martín y Díaz-Llanos.

También en La Laguna ha fallecido la estimada señora doña María del Rosario Cabrera, viuda de García.

En Valle Guerra ha dejado de existir la señora doña Emilia Figueroa y Hernández, madre del industrial don Ramón Jorge Figueroa.

Reciban nuestro pésame los familiares de los finados.

CRONICA DE CANARIAS

Intelectualismo tinerfeño

Confieso mi sorpresa, mi agradable sorpresa, al hallar en Santa Cruz de Tenerife un grupo de muchachos con la capacidad, y sobre todo, con la orientación precisa para llevar a cabo una obra literaria concreta, determinada, y más que nada, interesante.

Un concepto equívoco venía conmigo. Si el resurgimiento intelectual de ciudades más cívicas no respondía al momento en que vivimos, más pobres serían los motivos de renovación en lugares que parecen derribados y viven o suficientemente lejos para no percibir los ruidos del bulleque. Existen muchos pueblos en la Península, que bien por su cercanía a Madrid o por un escepticismo suicida, están al margen de inmediatas posibilidades artísticas. Han recluido la pesada carga de su cerebro sobre una tradición, que por lo mismo ha pasado a tener prestigios de museo y no advierten que muere en se sienten ya los nuevos alicientes.

Un criterio análogo con vestimentas de nomenclatura académica, antes de conocer estas cosas. Por juicio a todas luces injusto, en Tenerife existe una visión tan clara del instante actual que, en efecto, sorprende ser hallada. Visión que tiene su templo en la recogida floración de un grupo de jóvenes inquietos, que romper el ritmo pétrico de la creación general han tenido que recluarse en una especie de paquete de cristal cuyos balcones dan a la inquietud.

Un nombre, un título, «La rosa de los vientos», cabalga proleptica y magnifico como un africo emblema. Bajo él, los nuevos sacerdotes de la creencia en marcha rutilan anemias que caen sobre los viejos doctores como cenizas cegadoras. Tal vez las vestiduras de los rebeldes sean harro sutiles y den a la luz florescencias que sben a pecado, quizá sus palabras tengan sugerencias extrañas y dejen en el ambiente a mínimas desconocidas; pero lo importante, lo interesante, lo que se debe amar por ser nuncio de resurrecciones y heraldo de amaneceres es la obra que irán de aque los cristales se ejecuta. En sí, de momento, tal vez se cubra de formas un tanto enrevesadas, que hagan un poco difícil llegar a ellas; pero todo iniciar, por lo que tiene de balbuceo, de inconcreción, se vistió siempre con trajes extraños que a primera vista no fueron agradables.

Estos jóvenes de Santa Cruz de Tenerife han abierto su corazón en un ansia ardiente de belleza. Ansiosos de la que su isa les regalaba; concededores, intencos concededores de un papitar de cosas nuevas, han hundido su frente en los sacros perfumes del arte que nace. Lo repito: este movimiento tiene la importancia de toda cosa inquieta, que si inmediatamente sus frutos tienen un sabor desagradable, a lo lejos, cuando la tortura del bullicio desapareza quedará lo que haya de verdad en todo aquello, y es ley indiscutible que en el fondo de toda rebelión suele haber una gran razón.

Sobre todo, estos movimientos llevan consigo un afán de lecturas, y por tanto, de conocimientos que hace simpática la novedad. Cuando una juventud concreta su identidad en un deseo de superación, detener su marcha sobre ser inútil no es justo.

No comulgo con la moderna apreciación de ciertos esteticismos. Mi concepto del arte se inicia en la emoción y se nutre de inspiraciones. Las reglas fijas me parecen un producto de laboratorio o de mesa de salita. Ciertas literaturas dejan en mi ánimo una impresión borrosa, de hecho no terminada, y mi deseo al acercarme al arte es sentir la caricia mis e los pero clara, concluyente, de un estilo que tenga la impalpable sonrisa de un borro de agua clara. No comulgo con ciertas teorías; más las acepto, las abrazo, me agradan porque a su conjuro brotan pasiones que tal vez por quedar prendidas en la novedad pueden llegar a la posibilidad inmediata de un arte que concrete este horrible tiempo que nos rodea.

Y estos jóvenes intelectuales tinerfeños, que tan bien han sabido rodearse de buenos libros y de tibios aires, tienen en su abono un camino repleto de esperanzas, que por ir a lo desconocido ya se hace amar.

ROBERTO DE GANDIA (De El Liberal, de Madrid).

Desde Arrecife

Baile

Estupendo fué, sin duda alguna, el baile efectuado en la noche del 2 del corriente, en los elegantes salones del Círculo Democrático, por donde cruzaron todo lo bueno, lo sano, lo mejor de la capital de Lanzarote.

Fué esa noche de maravillosos recuerdos, la que jamás podrá olvidar los que a la fiesta tuvimos el gozo de asistir.

El baile del 2 del febrerillo loco, ha demostrado una vez más que la simpática sociedad Círculo Democrático por su buena administración, ha dado un menús bonito a ciertos "mozalbetes", dignos por todos conceptos de mejor conducta y corrección.

Entre las señoras y señoritas se sorteó un magnífico anillo y un reloj, comprados en la acreditada platería de nuestro buen amigo don Antonio Hernández, siendo agraciada una bella entre las bellas mascaritas que concurrieron a tan agradable fiesta.

Enhorabuena, señores de la Junta de nuestra mejor sociedad, y adelante siempre, adelante con vuestra noble empresa.

Gratitud

Nuestro joven amigo, don Domingo Velázquez, solo, sin necesidad de bomo y mirando muy alto, ha conseguido de la Compañía de Irrigación de Canarias, que el agua del pozo de los Valles la cedan gratuitamente, y esta Compañía, llena de un gran altruismo, ha correspondido a la patriótica petición del señor Velázquez.

En parte viene a remediar la sifilitica situación por que atraviesa la ciudad de Arrecife, por escasez de agua, no obstante que se hace necesario y urgente que los interinsulares conduzcan esa agua para los sedientos habitantes de Arrecife.

Aplausos

Y muy sinceros, es objeto de todo este vecindario, el despacho de carne sito en la calle de Fajardo. En cambio, es censurable el antiguo que se halla situado frente a nuestra Marina.

¡Qué olor, Señor, qué olor!

M. F.

Fútbol y... mala intención

Confesamos que, de no poseer una gran sugestión, raramente leemos las "cosas" relativas al fútbol. Por esto se nos escapó sin comentar lo que en el colega Gaceta de Tenerife decía el jueves último don J. Contreras Ramos, en contestación a lo que nuestro corresponsal en Garachico dijo el lunes en EL PROGRESO sobre un partido de fútbol habido en un lugar de esta última localidad.

Las apreciaciones que sobre la conducta del árbitro y de los jugadores que intervinieron en ese espectáculo hace el señor Contreras, poca mella nos hacen; pero el contenido del párrafo último de su escrito, sí merecen una contestación, pues allí se encierra una manifiesta mala intención de "rajár" o "reventar" a nuestro corresponsal.

A la manifestación vivaz, si se quiere así explicar, que nuestro corresponsal hizo con referencia a sí el barrio de la Caleta de Interián es o no integrante de Garachico, no puede darle el señor Contreras la extensión que pretende en el citado párrafo sin incurrir en un alambicamiento abusivo, injusto y malintencionado. No es ese el camino señalado por nuestro corresponsal. El punto no tiene otra extensión que el de vecindarios, el de localidad, de casinos de "peñas" de opinantes diversos. Nada más que ese. Lo otro, lo que señala el señor Contreras, es... ¿cómo lo diremos?—una majadería con intenciones nada correctas.

¿Estamos? Pues nada más, señor Contreras. Y para otra vez no diga ni suponga que se ha "disparado tan alto", cuando el interesado ni siquiera es pescador.

Farmacias de guardia

Para un caso de urgencia, esta noche estará de guardia la farmacia de don Cecilio Fernández, Rambla de Pulido, número 9.

Mañana durante el día y la noche, prestarán servicio la farmacia de don José Berástegui, Imeldo Seris, número 36, y la de D Juan Feria, Valentín Sanz, número 17.

LA FARSA

Esta notable publicación, suspendida por causa de la huelga de Rivadeneira, vuelve a salir esta semana con uno de los mayores éxitos de esta temporada: la celebrada comedia de Muñoz Seca y Pérez Fernández ¡Un millón!

De este modo reanuda "La Farsa" su publicación, consecuente con su programa de ofrecer a sus lectores las obras de más éxito y de los mejores autores; y reanuda también con este número la publicación de sus nuevas cubiertas, en las que van apareciendo los personajes más célebres del teatro español, interpretados por el dibujante Alonso.

Círculo de Amistad-XII de Enero

Casino de Santa Cruz de Tenerife

En los días 10 y 17 del corriente, a las 10 de su noche se celebrarán en los salones de este Casino un baile de disfraz, y el martes de Carnaval a las 4 de su tarde, la tradicional

MATINÉ

que terminará a las cuatro de la madrugada.

Lo que se comunica por el presente anuncio a los señores socios por si se dignan asistir en unión de las señoras y señoritas de sus distinguidas familias.

Santa Cruz de Tenerife, 7 de Febrero de 1929. —El Secretario, Joaquín Ruiz Gómez. —Visto bueno: El Presidente, José Arango Vidal.

Notas: Queda terminantemente prohibida la entrada a los menores de 18 años de ambos sexos que no vengán acompañados de sus familias.

Gran Orquesta

(JAZZ BAND)

En el baile del 17 se romperá la tradicional Piñata, la cual contiene valiosos regalos para señoras y caballeros, uno de ellos obsequio del

Gran Restaurant

(Precios económicos)

TRUST JOYERO DE MADRID

y otros adquiridos a la misma entidad seleccionados de la Exposición que de los mismos hace en los escaparates del comercio del señor Rieu.

La población del mundo

La oficina permanente del Instituto Internacional de Estadística de La Haya calcula aproximadamente la población de la tierra en 2.000 millones de habitantes contra 1.600 millones en 1910, o sea un crecimiento medio de 24 por 100. La repartición de esta población total se establece así "grosso modo": Europa, 500 millones. Asia, 900 millones. Africa, 150 millones. América, 220 millones. Oceanía, 7 millones. He aquí la población de los Estados de Europa: Albania, 300.000. Alemania, 62 millones. Austria, 6.500.000. Bélgica, 7 millones. 800.000. Bulgaria, 4.500.000. Dinamarca, 3.337.000. Islandia, 95 mil. España, 21.350.000. Estonia, 4.100.000. Finlandia, 3.500 mil. Francia, 39.500.000. Gran Bretaña, 42 millones. 700.000. Irlanda, 4.250.000. Grecia, 6.000.000. Hungría, 8.100.000. Italia, 41.000.000. Letonia, 2.000.000. Lituania, 2.175.000. Luxemburgo, 260.000. Noruega, 2.700.000. Países Bajos, 7.420.000. Polonia, 20.000.000. Portugal, 5.433.000. Rumania, 17 millones. Rusia de Europa, 115 millones. Suecia, 6.000.000. Suiza, 3 millones. 900.000. Checoslovaquia, 13.600.000. Turquía de Europa, 2.000.000. Yugoslavia, 13.000.000. Los Estados más poblados relativamente son: Java y Bélgica.

La Real Sociedad empresa?

Leemos, cortamos y pegamos: "Un periódico local dice que dos conocidos y acudados aficionados locales se hallan dispuestos a hacerse cargo del activo y pasivo de la Real Sociedad con el propósito de convertirla en una empresa anónima para la explotación a base de grandes espectáculos futbolísticos."

Lo que opinan del fútbol español los equipiers del Barracas

Los elementos directivos que acompañan el equipo argentino Sportivo Barracas, hablando con un periodista han dicho: "Conocemos en Buenos Aires el fútbol de toda Europa, pues nos han visitado equipos checos ingleses, escoceses, austriacos e italianos. De España han desfilado por nuestras canchas vascos, catalanes y gallegos. También nos han visitado equipos de otras nacionalidades. Pues bien; acaso sea el de mayor técnica, el más depurado, el fútbol checo; pero es mucho más emotivo y más eficaz el fútbol hispano, al que consideramos el más perfecto de todos los que se practican en países latinos. El mejor de España para nosotros es el de Cataluña, que ha sido el que más fácilmente ha sabido unir diversas tácticas y escuelas, adaptándose a su temperamento."

Madrid, 8-22'15.

FUTBOL

El partido de mañana

En el Stadium contendrán mañana los equipos Real Hespérides e Iberia, primer partido de la segunda vuelta del campeonato.

Estamos pues, en la segunda vuelta... y esto, seguramente, hará que el torneo se anime bastante, pues los equipos de menor puntuación harán esfuerzos para separarse de la "cola" por si acaso les "peque" el Santa Cruz.

El campeonato local, por consiguiente, entra en su fase más interesante.

Iberia y Real Hespérides van mañana dispuestos a alejarse otro poquito de la fatídica "cola". A ver si, además, hacen un buen partido.

El calendario de la primera división de la Liga

Se efectuó en la Federación Nacional el sorteo para los partidos correspondientes a la primera división de la Liga.

La lucha entre el Sevilla y el Racing santanderino, dos veces empatada, ha de decidir quién ha de ocupar el puesto que señalamos con la X.

He aquí la primera vuelta. La segunda serán los mismos partidos, pero con los campos cambiados:

Febrero, día 10.—Español-Irún, Real Madrid-Europa, X-Barcelona, Real Sociedad-Athletic de Bilbao y Arenas-Athletic madrileño.

Día 17.—Europa-Arenas, Barcelona-Real Madrid, Athletic de Bilbao-Español, Athletic madrileño-Real Sociedad e Irún-X.

Día 24.—Español-Europa, R. Sociedad-Barcelona, Real Madrid-Athletic madrileño, X-Athletic de Bilbao y Arenas Irún.

Marzo, día 3.—Español-X, Barcelona-Arenas, Athletic de Bilbao-Europa, Real Madrid-Real Sociedad e Irún-Athletic madrileño.

Día 10.—Europa-Irún, Real Sociedad-Español, Athletic de Madrid-Barcelona, Arenas-Athletic de Bilbao y X-Real Madrid.

Día 17.—Barcelona-Europa, Español-Real Madrid, Irún-Athletic de Bilbao, Arenas-Real Sociedad y Athletic madrileño-X.

Día 24.—Athletic de Bilbao-Barcelona, Español-Arenas, Europa-Athletic madrileño, Real Sociedad-X y Real Madrid Irún.

Día 31.—Barcelona-Español, X-

Sindicato de Fabricantes de Tabacos de Tenerife

Se convoca a los señores fabricantes asociados para la reunión en junta general, que se verificará el próximo día diez del mes actual (domingo) a las diez horas de la mañana, en el local social, Méndez Núñez, número 13, con arreglo al siguiente Orden del día

1. Lectura del acta de la sesión anterior y su aprobación, si procede.

2. Votación para elegir tres candidatos de vocales propietarios y tres de suplentes, que representen a la clase patronal de la industria tabaquera en el Comité Paritario creado por real orden del Ministerio de Trabajo y Previsión de 5 de Noviembre último.

Si a la hora indicada no se reuniera bastante número de socios para celebrar Junta, se verificará de segunda convocatoria a las diez y media de la mañana del mismo día.

Santa Cruz de Tenerife, 7 de Febrero de 1929.—El Presidente, Manuel Herrera.

Liga de Inquilinos DE SANTA CRUZ DE TENERIFE

Por el presente se cita a Junta general de esta Sociedad y de acuerdo con lo que preceptúan los artículos del Reglamento de la misma y con arreglo a la orden siguiente:

1.º Lectura y aprobación del acta anterior.

2.º Aprobación de las cuentas del año anterior.

3.º Manifestaciones de los señores socios.

Dicha junta tendrá lugar en el domicilio del Fomento del Toscal, sito en la calle de Tribunales número 28, el jueves 14 del corriente, a las 8 y media de su noche.

Santa Cruz de Tenerife, 8 de febrero de 1929.—El secretario, Francisco M. de Villena.—V.º B.º: El presidente, Francisco Saenz Infante.

Las baterías de placa Perrix y los acumuladores de encendido Pflazger, no tienen rival para radio-telefonía.

Véales casa Arrecife. San J. 64 38.

TELEGRAMAS

Península

Madrid, 8-22'15.

Incorporación de reclutas

Se ha dispuesto que la incorporación a filas de los reclutas del reemplazo de 1928, se efectúe el día 18 del actual.

El sorteo de los reclutas que han de servir en Africa, se efectuará el día 3 de marzo.

En la distribución de contingentes corresponden a Canarias 1.733 hombres

Accidente por calentar cartuchos de dinamita

En las obras del ferrocarril de Buitrago un obrero cometió la imprudencia de calentar los cartuchos de dinamita que iban a ser utilizados.

Varios cartuchos reventaron por efecto del calor, hiriendo de gravedad a cinco hijas del capataz de las obras.

Además resultaron heridos gravísimos dos obreros.

Aniversario de Costa

Comunican de Barcelona que con motivo del aniversario de la muerte del insigne Joaquín Costa, numerosas comisiones se trasladaron al cementerio, depositando coronas.

Además hubo varias veladas culturales.

De la muerte de la reina doña María Cristina

Luto en Lisboa

Manifiestan de Lisboa que a la hora del entierro del cadáver de la reina doña María Cristina, todos los barcos colocaron la bandera a media asta

Madrid, 8-22'15.

Certias y visitas de pésame

Los ex-ministros Sres. Cambó y Rodríguez Viguri escribieron a don Alfonso, dándole el pésame con motivo de la muerte de su augusta madre.

Los señores Bergamín y Ramón y Cajal estuvieron en la capilla ardiente.

Sesión suspendida

La Diputación provincial de Madrid, en señal de duelo, suspendió la sesión convocada para hoy.

Suspensión de bailes

La colonia francesa y varias sociedades de esta corte que tenían preparados bailes, han suspendido estas fiestas.

Velando

En la noche de anteaer don Alfonso no permaneció en la capilla ardiente velando el cadáver de su madre, retirándose en la madrugada.

Presenciando el desfile

La familia real presenció el desfile del cortejo fúnebre, desde una vidriera de un balcón de Palacio.

Duque indispuerto en unas ceremonias

El duque de Sotomayor, que fué a la capilla de Palacio para asistir a las ceremonias religiosas, tuvo que retirarse indispuerto a poco de comenzar aquéllas.

Almuerzo

La familia real se trasladó al palacio de El Pardo, donde almorzó.

Al atardecer regresó a Madrid, rezando el rosario en la capilla real.

Extranjero

Huelga del hambre

De Beifas dicen que el líder

nacionalista De Valera practica la huelga del hambre en la cárcel donde se halla detenido.

CAMBIOS

Libras. 31'02
Francos 25'00
Dólares 6'34

Ultima hora

Madrid, 9-10'15

Consejo

Ayer tarde se reunieron los ministros en consejo, presidiendo el señor Primo de Rivera.

Funerales, el lunes, en toda España

Los ministros acordaron que los funerales oficiales por la muerte de la reina doña María Cristina, se efectúen en Madrid y provincias el próximo lunes, día 11.

Los servicios de la Transatlántica

También el consejo de ministros aprobó el contrato del Estado con la Compañía Transatlántica.

En este contrato son mantenidas las cuatro líneas actuales.

A la línea de la Argentina se la dotará de cuatro grandes barcos modernos.

Se restablecen las líneas al Pacífico y a Filipinas.

La línea de Fernando Póo se la considera como soberana, igualándola a la de Canarias y Baleares.

Detención de los que en público censuren al Gobierno

La Gaceta publica una disposición en la que se ordena la detención de quienes censuren al Gobierno en lugares públicos.

Los detenidos por tal causa serán castigados con multa y 14 días de cárcel.

Libros de discreción política y capacidad de los funcionarios

También se dispone que en las oficinas públicas serán abiertos libros en los que se registrará la aptitud física y la capacidad de los funcionarios y la discreción política de los mismos.

Registro de personas propicias a la difamación

Asimismo se dispone en la Gaceta que todas las Uniones Patrióticas abrirán libros en los que se contendrá los nombres de las personas propicias a difamar.

De las anotaciones hechas se informará a las autoridades.

Reyes que se van

Expresan de Barcelona que los reyes de Dinamarca visitaron aquel puerto.

A las tres de la tarde se marcharon para París.

Brasil regala su pabellón

Participan de Sevilla que Brasil regalará a aquella ciudad el pabellón que construyó en la Exposición.

El pabellón brasileño costó 800.000 pesetas.

Ejecución de Toral

Notician de Méjico que Toral, el asesino del electo presidente señor Obregón, fué ejecutado al mediodía de ayer.

En Nueva York corrió la noticia de que Toral había sido indultado.

URGENTE

Madrid, 9-13.

Secretario de Ayuntamiento

La Gaceta publica una dispo-



HOTEL QUISISANA

GRAN FIESTA DEL DOMINGO DE CARNAVAL

El 10 de Febrero de 1929

se celebrará en dicho hotel la tradicional FIESTA DE CARNAVAL, con extraordinarias atracciones.

Los salones y comedores del hotel lucirán artísticamente decorado a estilo japonés, sorteándose gratuitamente entre las señoras y señoritas que concurran a la misma un magnífico y precioso mantón de Manila. Todos los concurrentes serán obsequiados con sorpresas, juguetes de carnaval e instrumentos de ruido.

Juegos del Carnaval con confetti y serpentinas

Illuminaciones eléctricas a estilo japonés. Fuegos artificiales.

Cena extraordinaria y concierto.

Gran baile (JAZZ-BAND).

PRECIOS MUY ESPECIALES.

Traje: de sociedad o de disfraz.

NOTA.—Siendo muy grande el pedido de mesas se ruega hacerlo con la mayor anticipación posible.

sición nombrando secretario del Ayuntamiento de Puerto de la Cruz a don Juan Muñoz España.

Para los faros de Canarias

También en la Gaceta se inserta la distribución del crédito para conservación, construcciones y auxiliares de los servicios de faros.

En la relación corresponden 23 000 pesetas a cada una de las provincias de Santa Cruz de Tenerife y Las Palmas.

PERPEN

Asociación de Fomento del barrio del Toscal

CONVOCATORIA

Por acuerdo de la Junta Directiva se cita a los señores socios para celebrar Junta General el jueves 14 del actual a las 9 y media de la noche en el local calle de las Tribulaciones número 28 con arreglo a la siguiente

ORDEN DEL DÍA

- 1.º Lectura del acta de la sesión anterior.
 - 2.º Elección de los cargos de Presidente, Vice presidente, Secretario, Vice-secretario y tres vocales.
 - 3.º Lectura y aprobación del balance correspondiente al último ejercicio.
 - 4.º Ruegos y preguntas de los señores asociados.
- Santa Cruz de Tenerife 8 de febrero de 1929.—El Presidente JOSÉ ARTEGO VIDAL

Para la boda de hoy

1.000 peseta que vuelan; pero parece que no volaron

Todo va a terminar en boda.

La vecina de Afar, del término de esta capital, Antonia Perdomo Delgado, denunció que el día 2 del corriente, al regresar de La Laguna a su casa, notó que le habían robado 1.000 pesetas.

En efecto; la Guardia civil comprobó que había sido violentada la cerradura de un armario, con un formón que la denunciante guardaba debajo de un baul.

También fué interrogada Gregoria Amador Ravilo, de 22 años de edad, quien manifestó que el 2 del actual vió no lejos del domicilio de Antonia a un hombre alto y delgado, que vestía traje canelo, zapatos amarillos, camisa blanca con pechera de color y gorra de visera, quien conversó breves momentos con Antonia y entre otras cosas le dijo que conocía a Juan Pizar y sabía que tenía mucho dinero.

Juan Pizar fué interrogado también y dijo que Gregoria le contó la conversación con aquel desconocido.

La Guardia civil procedió a practicar un reconocimiento en busca del "ladrón desconocido" por todos aquellos matorrales y cuevas; pero, ¡maranjas de la China! de las otras. El ladrón no era habido.

Posteriormente se ha sabido que además de la cantidad robada, Antonia guardaba en el mismo alacena 800 pesetas. Estas pesetas que los ladrones respetaron unido a que Antonia se quedó sola en la casa, a que la ropa y efectos del armario estaban en perfecto orden y a que el formón

estaba oculto, hace sospechar que el robo fué simulado por Antonia, para así entregar las 1 000 "leandras" a Gregoria Amador, que además de pertenecer a la familia tenía el propósito de contraer matrimonio el 9 del actual, víspera de Carnaval, y carecía de recursos para hacerlo.

No obstante, la Guardia civil continúa buscando al "ladrón desconocido".

NOTICIAS

Leemos en un periódico de Cuba: "Entre los socios del Centro de Dependientes se comenta con mucho interés y satisfacción la serie de éxitos científicos que está alcanzando el médico de la Casa de Salud, doctor Humberto Fernández Aguirre, especialista en enfermedades pulmonares."

El doctor Fernández Aguirre que regresó hace poco de Europa, ha implantado en "La Purísima" los procedimientos más modernos con éxito creciente, siempr muchos los socios que le deben la vida.

Entre sus aciertos más recientes figura el del señor Enrique López Perea, a quien en menos de un mes ha curado de una afección pulmonar aguda, en la que otros médicos habían fracasado y hecho tristes augurios.

El doctor Fernández Aguirre honra al Centro de Dependientes y es una de nuestras más legítimas glorias."

Felicitemos al distinguido paisano por el radical restablecimiento de su salud.

El concurso de comparsas y rondallas organizado por la Comisión

Municipal de Festejos, se verificará mañana a las once en la Alameda de la Libertad.

Comisión Municipal de Festejos

CARNAVAL 1929

TEATRO GUIMERA

Gran Concurso Infantil de Trajes

Domingo de Piñata. — 17 de Febrero

A LAS TRES DE LA TARDE

PREMIOS

- Unico para parejas . . . Ptas. 150
- Primer premio para niñas . . . Ptas. 100
- Primer premio para niños . . . Ptas. 100
- 2.º premio para niñas . . . Ptas. 75
- 2.º premio para niños . . . Ptas. 75
- Tercer premio para niñas . . . Ptas. 50
- Tercer premio para niños . . . Ptas. 50

JURADO

Presidente — Don Ubaldo Izquierdo Carvajal.

Vocales — Don Felipe Poggi y don Pedro Guezala.

Los detalles del orden del espectáculo se publicarán oportunamente.

CAMELLOS

Se venden doce, sanos y fuertes y de buenas condiciones para el trabajo. Diríjase a los señores Fyffes Limited, Ferrer, núm. 1, en esta capital.

Novelas de distintos autores.— Se venden en esta imprenta.

Juventud Republicana

Mañana a las 3 de la tarde, se verificará en esta Sociedad su tradicional

MATINÉ

También esta Sociedad celebrará el martes, comenzando a las tres de la tarde, en el Parque Recreativo, un

GRAN BAILE DE MASCARAS

Lo que se pone en conocimiento de los señores socios. LA DIRECTIVA.

INSTALACIONES PARA AGUA

Julián Albericio pone en conocimiento del público en general, que se encarga de hacer toda clase de instalaciones para agua, para lo cual cuenta con personal especializado.

Para encargos diríjase a su taller de herrería, calle de Canales, 64.

Automovilistas

Se confeccionan y arreglan capotas y toda clase de tapicería para automóviles. Trabajo esmerado y económico.—Para informes: calle de Consolación, 51-55.—Zapatería.

Una buena obra

la realiza todo aquel que fume el cigarrillo CARIDAD, pues protege a la infancia en un cinco por 100 y fumará de los mejores cigarrillos de la Habana, confeccionados por LA BRITANICA, de Amparo Hernández, No. 16.



¡Alto ahí!

Zodas las personas que deseen pasar unos Carnavales divertidos,

deben visitar el popularísimo y acreditado bar LA SEVILLANA, situado en la calle de la Marina, número 1 (bajo del Casino Principal), cuyo propietario ha pedido al Extranjero una variada colección de artículos propios para Carnaval y que llamarán la atención por su originalidad.

Este bar ofrece asimismo sus acreditados jsmones y Sa chichones, así como Vinos de las más acreditadas marcas españolas y extranjeras.

No deben olvidarse las exquisitas tapes que se acompañan a cada consumación y el derecho a que por cada una de ellas se le entregue un boleto, que llegados al número de 60 le dan opción a una participación de 50 céntimos en un billete de la Lotería extraordinaria del mes de mayo próximo.

Después de los carnavales fastuosos acontecimiento en el

Bar LA SEVILLANA

LA MEJOR AGUA MINERAL **EVIAN**

CONTRA LAS ENFERMEDADES DEL RIÑON AGUA **EVIAN**

Se alquila

una casa de reciente y moderna construcción en la terminación de la calle Cenizas Bajas con pisos de mosaico y con instalaciones para agua a presión y luz eléctrica. Precio; 125 pesetas mensuales. Informes, Alfonso XIII, 38.

MES DE PROPAGANDA

La Foto Artística Postal Express ha dispuesto se haga una rebaja en los precios por todo el mes de febrero, cobrando solamente cinco pesetas por media docena de postales.

Alfonso XIII, 48 Santa Cruz de Tenerife.

ROSSIER (hijo) SASTRE

Confección de toda clase de trajes para caballeros

Calle de San José, 35

On parle français

"HORCHATERIA VALENCIANA"

El propietario de esta popular Horchateria, pone en conocimiento de su clientela, que con objeto de hacerle más agradable la estancia en su establecimiento ha contratado a un magnífico trío de piano, violín y violoncello, que dará conciertos todos los días de 5 a 7 de la tarde.

JUAN CARDONA,

dueño del antiguo salón de lustrar botas, participa a su distinguida clientela y al público en general, que desde el primero de febrero quedará instalado en el nuevo edificio de don Antonio Espinosa, calle Cruz Verde, 23, contando con personal competente.

Sastrería Croissier

se ha trasladado de la calle del Doctor Alart número 20 a la calle de Imeldo Serts número 32 (FRENTE AL TEATRO)

GRANDES OBSEQUIOS

La fábrica de cigarrillos ANTILLANA queriendo tener una atención más con sus consumidores y en cumplimiento al anuncio publicado en los periódicos de esta localidad, abre el siguiente

CONCURSO

Se conceden tres premios en metálico de 50, 25 y 15 pesetas, a los tres poseedores que presenten el mayor número de estampas forma ES-UDO, siendo indiferente que éstas sean números repetidos.

Las indicadas estampas han de presentarse todos los sábados antes de las 4 de la tarde, en cuya hora se hará el recuento con la presencia de sus respectivos poseedores, devolviéndose éstas que hayan sido premiadas después de haberse reseñado con el sello de esta fábrica, las que no volverán a tener validez para los sucesivos concursos y retirando las que no hayan obtenido premio que se devolverán sin reseñar.

Para la presentación de estas estampas es necesario vengam empaquetadas en papel blanco, limpio y escrita con tinta la cantidad que contenga cada uno de los paquetes así como el nombre del que les presenta.

Si por coincidencia hubiesen dos o más concursantes que presenten iguales cantidades se sorteará entre ambos el premio correspondiente.

Este concurso comenzará a regir desde el sábado 2 del próximo mes de febrero.

Santa Cruz de Tenerife. 21 de enero de 1929. — ALFONSO PEREZ.

"LA BELLEZA"

QUE CUMPLE SIEMPRE LO QUE OFRECE

Tiene el gusto de participar a su numerosa clientela, que en esta semana ha entregado ENCENDADORES AUTOMATICOS, según tenía ofrecido, a los señores que a continuación se expresan y que han presentado las postales que dan derecho al obsequio indicado.

Don	Capital
Don José Antonio Díaz	
Teodoro Martín (dos)	
Manuel López Pérez	
Samuel Nixon	
Francisco Soler	
Vicente Hernández	
Pedro Ramos Alonso	
Ernesto Villavicencio	Orotava
Pablo Hurtado	Pto. Cruz
Diego Delgado	
Casiano Verano	
Antonio Castro Díaz	

Fumen cigarrillos ORIENTALES que es el mejor de Canarias y conserve sus postales para que tenga derecho a un magnífico encendedor o a un precioso regalo para señoras de los que se expondrán próximamente en un escaparate de un comercio de esta población

Pida en todas partes ORIENTALES

CAJA DE AHORROS Y MONTE DE PIEDAD

DE

SANTA CRUZ DE TENERIFE

Calle de Ruiz de Padrón, número 17

OPERACIONES QUE PRACTICA

CAJA DE AHORROS	MONTE DE PIEDAD
Libretas de ahorro, interés 3 p 8	Préstamos sobre alhajas y efectos.
Cuentas de ahorro, interés 3 p 8	Préstamos con garantía de fondos de ahorro.
Ahorro a plazo fijo, interés 4 p 8	Préstamos con garantía hipotecaria.
Horas de despacho: De 9 a 12 y de 2 a 4	Horas de despacho: De 10 a 12

Juan Martí y M. Ocampo

ABOGADO

Despacho: Obispo Rey Redondo, 54, acc. izqd. Consultas: De ocho a doce y de cuatro a seis. LA LAGUNA



GRANDES RIÑAS DE GALLOS

El próximo domingo, 10 de Febrero a la UNA y MEDIA de la tarde, tendrá lugar en esta capital, grandes riñas de gallos entre los partidos LA ESPUELA, de esta capital, y el Partido de Orotava.

Galleros: Don Francisco Dorta y Don José Amador

Hasta el día 9 se venden entradas en Librería Católica, San Francisco, 7. El domingo se abrirá la taquilla a las 11 de la mañana.

Para la Exposición de Sevilla

ANUNCIOS EN LAS PUBLICACIONES OFICIALES

"Catálogo Oficial", "Guía Oficial"

y anuncios dentro del recinto de la Exposición Ibero-Americana, que se celebrará en Sevilla el próximo mes de Marzo

Detalles dirigirse a don Camilo Vicente Lecuona, San Francisco 11, o a la Librería y Tipografía Católica, San Francisco, 7.

Comisión Municipal de Festejos

CARNAVAL 1929

Premios para el concurso de automóviles y coches adornados, que tendrá efecto el lunes 11 del actual en la Plaza de la Constitución a las CINCO de la tarde:

- PRIMERO. 500 pesetas.
- SEGUNDO. 350
- TERCERO. 200

JURADO: Presidente, don Ubaldo Izquierdo.—Vocales, don Felipe Poggi y don Pedro Guezala.

Tintorería "París"

ALFREDO RIVAS SMITH

Feleros montados a vapor y fuerza eléctrica.—Lavados higiénicos en agua, teñidos sólidos en todos los colores, aparatos y quita manchas.—Niqui especial para lutos.

Se venden

solares propios para chalets y toda clase de construcciones, en la carretera de La Laguna, en el sitio conocido por «Vuelta de los Pájaros».

Para más detalles dirigirse a don José Laguna Hidalgo, en el mismo lugar.

COÑAC TERRY

Hoy se olvidó Vd. de visitar EL BAZAR. Hágalo mañana.

Loza y Cristalería Imeldo Serts, 40. Frente al Teatro.

FABRICA DE GAS COKE DE GAS. Procedente de la mejor hulla inglesa «Holmside y Ryhope», destilado diariamente, de inmejorable calidad, alta potencia calorífica y de muy fácil encendido. Pesetas 100.

Un Exema. Antiguo de 4 años Curado en 25 días. Depurativo Richelet. Al estado agudo, el exema se manifiesta por una erupción de pequeñas vesículas que, al romperse, suministran un humor acre, acompañado de rojeces y picores.

Aguas Minerales "SPA". Son muy agradables e imprescindibles en las comidas. Estas aguas son sumamente indicadas para la diuresis, artrismo, reumatismo, enfermedades del corazón, anemia y clorosis.

Empresa de Irrigación de Canarias S. A. OFICINA CENTRAL, SAGASTA, 69 PUERTO DE LA LUZ. SUCURSALES: Santa Cruz de Tenerife.—Arrecife de Lanzarote.

ANEMIA VINO y JARABE Deschleus a la Hemoglobina. Los Médicos proclaman que este Hierro vital de la Sangre es muy superior a la carne cruda, a los ferruginosos, etc.—Da salud y fuerza.—PARIS. ¡MADRES!

Eminente Creación Científica. Entermos PRODIGALUZ GALUZ PÁRPADOS. Marca registrada según las leyes. — (Registrado en la D. Gral. de Sanidad con el núm. 6265)

PREPARADO POR EL DR. J. MARTINEZ MENENDEZ, condecorado con la cruz del Mérito Militar, por méritos profesionales. Especifico único en el mundo que cura radicalmente las enfermedades de los ojos por graves y crónicas que sean con rapidez asombrosa evitando operaciones quirúrgicas que con tanto fundamento atemorizan a los enfermos.

HISPANIA Compañía General de Seguros. La más importante de España en el ramo de accidentes del trabajo. Con primas muy económicas asegura: Accidentes de Trabajo, accidentes individuales, individual y por agrupación, accidentes personales en viajes marítimos y estancia en países de Ultramar, responsabilidad civil de los propietarios de automóviles, coches de lujo y de industria, tripulaciones de buques y DETERIORO DE AUTOMOVILES Y AUTOCAMIONES.

Carnaval de 1929. Confettis, Serpentinis, Antifaces, Caretas, Narices, Gorras, Sombreros, etc., etc., hemos recibido un gran surtido que vendemos a precios sin competencia. Camisería "Londres" NORTE, 21.

CLINICA COSTA INSTITUTO DE TERAPEUTICA FISICA. Cirugía General.—Matriz.—Partos.—Cirugía de ojos.—Pneumotorax artificial.—Rayos X.—Radioterapia superficial y profundas.—Radiografías.—Electroterapia.—Sillón Bergoiné para obesidad. La casa de salud, montada en un hermoso edificio aislado y rodeado de jardines, tiene exteriores todas las habitaciones destinadas a enfermos y cuenta con los aparatos de esterilización más modernos y perfeccionados y son una sala especial de operaciones asépticas y servicio de cirugía modelos.

Aparatos elevadores de agua BOMBA PATENTADA "NEPTUNO". Esta bomba representa a última palabra en la moderna construcción de aparatos elevadores de agua. Segura en el servicio, económica, sólida, sencilla. Trabaja solamente por tracción. No lleva prensa estopas. No necesita encebarse. Máximo rendimiento con la mínima fuerza. Modelos de 1.000 a 100.000 litros hora. Cinco años de garantía. Se construyen todos los rendimientos y elevaciones. CARRERA, Arucas.—Gran Canaria.

COMPANIA TRASMEDITERRANEA Servicio del mes FEBRERO de 1929. Table with columns: Nombre del vapor, Día y hora de salida, Destino. Includes routes to Las Palmas, Arrecife, Cádiz, Sevilla, etc.

Estos vapores admiten pasajeros en primera, segunda y tercera clase para todos los puertos de su itinerario, despachándose los billetes la víspera de su salida. Para mayor facilidad de los señores viajeros, en nuestra Agencia pueden obtener también los billetes ferroviarios para cualquier lugar de Europa, haciéndose las reservas de habitaciones en los hoteles que indiquen, y avisando con 8 días de anticipación, se le tendrán preparados los kilómetros a su llegada a Cádiz.

José Peña Hernández SERVICIO MARITIMO INTERINSULAR en especial para los puertos de la isla de Tenerife, por los buques ISORA, ADEJE, DELFIN y SAN MIGUEL. Salidas bisemanales para el Sur. Salidas semanales para Garachico. Se admite carga todos los días laborables. Oficinas: MUELLE PRINCIPAL. Dirección telegráfica: DELFIN. Teléfono número 684.

Servicio Frutero de la LINEA PINILLOS Servicio rápido semanal y fijo con nuevos buques a motor EXCLUSIVAMENTE FRUTEROS. Canarias—Península—Marsella—Génova. Salidas de Tenerife todos los JUEVES a las 10 de la mañana. No pudiéndose admitir carga después de la media noche de los miércoles. Servicio del mes de Febrero de 1929.

Yeoward Line. Sandas del mes de FEBRERO para Liverpool. Día 2 AGUILA, Día 9 ARDEOLA, Día 16 AVOCETA, Día 23 ALONDRA. Día 2 de Marzo, el vapor AGUILA. Estos vapores tienen hueco disponible para frutos y reunen las mejores condiciones en sus sollados y bodegas para el transporte de los mismos. Admitimos pasajeros en primera clase para LIVERPOOL.

Banco Hispano-Americano. Sucursal de Santa Cruz de Tenerife.—San Francisco, 6 y 8. Capital: cien millones de pesetas.—Central: Madrid, Plaza de Canalejas, número 1. Lista de las Sucursales, Agencias y Sub-Agencias: Albacete; Alcañiz; Alcira; Alcoy; Alicante; Almería Antequera; Aranda del Duero; Badajoz; Barcelona; Béjar; Bilbao; Burgos; Caba; Cáceres; Cádiz; Calahorra; Catayud; Cartagena; Caspe; Castellón de la Plana; Córdoba; Coruña; Don Benito; Ecija; Ejea de los Caballeros; Eida; Estrella; Ferrer; Figueras; Gandia; Granada; Huelva; Huesca; Jaén; Játiva; Jerez de la Frontera; Jumilla; La Palma del Condado, Las Palmas; Linares; Logroño; Mahón; Málaga; Mérida; Montort; Motril; Murcia; Olot; Onteniente; Orense; Palma de Mallorca; Pamplona; Plasencia; Pontevedra; Puerto de la Luz; Ronda; Sabadell; Salamanca; Sanlúcar de Barrameda; Santa Cruz de la Palma; Santa Cruz de Tenerife; Santander; Santiago de Compostela; Sevilla; Soria; Talavera; Tarrasa; Teruel; Tudela; Tuy; Usara; Valdepeñas; Valencia; Valladolid; Vélez Málaga; Vigo; Villavieja del Panadés; Villeguera; Villares; Villena; Vivero; Zafra y Zaragoza.

THE LONDON ASSURANCE. Con. año de Seguros de Londres. Fundada en el año 172. Esta compañía asegura en las más ventajosas condiciones contra siniestros causados por incendio, relámpago y explosivos. Está autorizada esta compañía para operar en España por R. O. de 29 de Mayo de 1875. Este modo el depósito que marca la ley. Agente: MATIAS MOLOWNT FLEZ.